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На да па мо гу ту рыс там у па чат ку 

ле та тра ды цый на пры хо дзіць ак цыя 

«Ванд руй. Ад чуй. На тхняй ся». Сё ле-

та ўсе ах вот ныя мо гуць паў дзель ні-

чаць у ёй з 5 да 11 чэр ве ня. Аб' ек ты 

ту рыз му, якія ўдзель ні ча юць у ак цыі, 

пра да ста вяць усім ах вот ным зніж кі, 

бяс плат ныя эк скур сіі, май стар-кла сы 

і квэс ты. Гэ та дасць маг чы масць па-

зна ё міц ца з аб' ек там, які вас ці ка віць, 

атры маць дэ та лё вую ін фар ма цыю ці 

за ка заць ва ўста но ве ад па чы нак.

Сё ле та ў іні цы я ты ве «Ванд руй. Ад-

чуй. На тхняй ся» ўдзель ні чае больш 

за 900 аб' ек таў — му зеі, аг ра ся дзі-

бы, гас ці ні цы, са на то рыі, спар тыў ныя 

аб' ек ты і на ват пра мыс ло выя прад-

пры ем ствы і ўста но вы аду ка цыі, якія 

зна хо дзяц ца ў гіс та рыч ных бу дын ках, 

а так са ма ляс ныя і па ляў ні чыя гас па-

дар кі, куль та выя аб' ек ты Бе ла рус кай 

пра ва слаў най царк вы і ін шых кан-

фе сій.

— Пра мыс ло выя прад пры ем ствы, 

та кія як Мін скі трак тар ны за вод, 

Мін скі аў та ма біль ны за вод, Рэ чыц-

кі тэкс тыль, па ка жуць штось ці зу сім 

не ча ка нае і но вае. Бяс плат на ці са 

зніж кай — гэ та пра пі са на ва ўмо вах 

ак цыі — мож на на ве даць іх му зеі, — 

ка жа ды рэк тар На цы я наль на га 

агенц тва па ту рыз ме Дзміт рый 

МА РО ЗАЎ. — Вель мі рэ ка мен дую 

Верх ня дзвін скі му зей, ка лі хто не 

быў, — не звы чай ны від на Дзві ну, 

вы дат ная на бе раж ная і вель мі ці ка-

вы му зей, які пра вя дзе квэст-гуль ню. 

Мно гія аг ра ся дзі бы бя руць удзел з 

май стар-кла са мі, фо та вы стаў ка мі. 

У Крэ ве раз ві ва ец ца цэ лы клас тар 

та кіх аб' ек таў, да та го ж ідзе рэ стаў-

ра цыя зам ка, і там ёсць на што па-

гля дзець. Пра ехаў шы ся па аг ра ся-

дзі бах, мож на знас ці са бе ад па чы нак 

на ле та, гэ та ж да ты чыцца са на то ры яў 

і гас ці ніц.

Ся род аб' ек таў эка ла гіч на га ту-

рыз му ці ка вую пра гра му пра па нуе 

На лі боц кі за каз нік. Пад час ак цыі тут 

да ец ца зніж ка на пра гул ку па эка-

ла гіч най сцеж цы «Сяб рынь ская ро-

стань» — ме на ві та там мож на па ба-

чыць тар па на па доб ных дзі кіх ко ней 

і па гля дзець, як раз вод зяць це це ру-

коў. Ды і сам па са бе за каз нік зруч на 

раз ме шча ны, ці ка вы і дае ад чу ван не 

зна хо джан ня ў дзі кай пры ро дзе.

Ад ны з са мых ак тыў ных удзель ні-

каў ак цыі «Ванд руй. Ад чуй. На тхняй-

ся» — му зеі, якія пра па нуць і зніж кі, і 

бяс плат ныя эк скур сіі, і май стар-кла-

сы, і квэс ты. Спіс усіх аб' ек таў зна-

хо дзіц ца на сай це На цы я наль на га 

агенц тва па ту рыз ме. Там жа пе ра-

 лік ме ра пры ем стваў. Ад метна, што 

ўдзель ні ча юць усе без вы клю чэн ня 

ра ё ны кра і ны. Толь кі ў Ві цеб скай воб-

 лас ці прад стаў ле на больш чым 

200 аб' ек таў. На гэ тым рэ сур се раз ме-

шча ны і марш ру ты за тар, па якім мож-

на вы браць, як да ехаць, дзе спы ніц ца 

на пе ра кус і нач лег і ін шае, а так са ма 

абраць для ся бе від ту рыз му.

Ле там па чы на ец ца і чар го вы кон-

курс са цы яль най рэ кла мы «Па знай 

Бе ла русь». Пад час па да рож жа кож-

ны мо жа стаць яго ўдзель ні кам у трох 

на мі на цы ях: «Пла кат», «Сло ган» і 

«Ві дэа ро лік». Яго вы ні кі пад вод зяц-

ца ў ве рас ні.

Як ад зна чы ла Іры на Ва ра но віч, 

ка лі склас ці топ са мых па пу ляр ных 

ві даў ту рыз му ўнут ры кра і ны, то ў 

яго ўвой дуць са на тор на-ку рорт нае 

ля чэн не, аг ра эка ту рызм, та кія ві ды 

ак тыў на га ад па чын ку ў лет ні час, як 

бай да рач ныя спла вы, ве ла пра бе гі, а 

так са ма эка ла гіч ныя сцеж кі і эка ла-

гіч ны ту рызм. На сай це На цы яль на га 

агенц тва па ту рыз ме ма ец ца і рэ естр 

эк скур са во даў, да якіх мож на звяр-

тац ца, і пе ра лік марш ру таў, па якіх 

яны атэс та ва ныя. Спе цы я ліст на га-

да ла, што з бя гу ча га го да эк скур сіі 

пра вод зяць толь кі атэс та ва ныя 

эк скур са во ды.

Не толь кі Мір і Ня свіж
Дзміт рый Ма ро заў рас ка заў пра 

на він кі, што з'я ві лі ся сё ле та. Гэ та і 

фі наль ная чар га рэ стаў ра цыі ў Ко-

саў скім па ла цы ро ду Пус лоў скіх,

якая ад кры ла ся ня даў на, — адзін 

з ту рыс тыч ных аб' ек таў, які ця пер ды-

на міч на раз ві ва ец ца. Ак тыў на пра-

цяг ва ец ца рэ стаў ра цыя ў Ру жан скім 

па ла цы ро ду Са пег. Ад наў ля юц ца 

Крэў скі і Галь шан скі па ла цы, пры-

чым з прын цы по ва но вы мі па ды хо-

да мі да рэ стаў ра цыі. З лі ку за вер ша-

ных і стыль ных пра ек таў, без умоў на, 

мож на вы лу чыць па лац Ва ло ві чаў у 

Свяц ку, які бу дзе ці ка вы як да свед-

ча на му ту рыс ту, так і на віч ку. Да лё ка 

не ўсе па бы ва лі і ў Гро дзен скім па ла-

цы, а гэ та ту рыс тыч ны комп лекс, між 

ін шым, уз роў ню зна ка мі тых Мір ска га 

і Ня свіж ска га зам каў.

Усе аб лас ныя цэнт ры і та кія га-

ра ды, як По лацк, На ва гру дак, Пінск, 

так са ма не ста яць на мес цы — там 

рэ кан стру ю юць гіс та рыч ныя па бу до-

вы, ад кры ва юць но выя аб' ек ты раз-

мя шчэн ня, су ве нір ныя кра мы, пра-

вод зяць ці ка выя ме ра пры ем ствы, 

на поў не ныя па дзея мі. На сай це На-

цы я наль на га агенц тва па ту рыз ме 

раз ме шча ны ка лян дар па дзей на 

бя гу чы год.

Што пра па ну юць 
ама та рам па ляў ні ча га 
ту рыз му?

Адзін з за па тра ба ва ных на прам-

каў, у тым лі ку і ў за меж ных гас цей, — 

па ляў ні чы ту рызм. Ін фар ма цыю па 

па ляў ні чых ту рах мож на атры маць 

на сай це «Бел дзярж па ля ван не». Там 

ёсць пе ра лік усіх комп лек саў сіс тэ мы 

Мі ніс тэр ства ляс ной гас па дар кі. Там 

жа мож на за бра ні ра ваць па ляў ні чыя 

ту ры. Комп лек сы аказ ва юць шы ро кі 

спектр па слуг, ад пра жы ван ня да су-

пра ва джэн ня ве ла марш ру таў і эка ла-

гіч ных сце жак.

Яшчэ адзін на пра мак, які пра па-

ну юць аб' ек ты «Бел дзярж па ля ван-

ня», — эка ла гіч ны ту рызм, у пры ват-

нас ці сплаў на бай дар ках у На лі боц-

кай пу шчы. Як рас ка заў ды рэк тар 

РУП «Бел дзярж па ля ван не» Ва дзім 

КРУЦЬ КО, ужо на сё лет ні се зон рас-

пра ца ва ны шэ раг та кіх марш ру таў — 

па рэ ках Уса, За ход няя Бя рэ зі на, Іс-

лач, Нё ман. Рас пра цоў ва ец ца марш-

рут па спла ве па Нё ма не на плы тах. 

Уз доўж ту рыс тыч на га шля ху ма юц ца 

аль тан кі і на ват па ля вая лаз ня. Усё 

мож на за бра ні ра ваць за га дзя і апла-

ціць ан лайн. Хут ка ад кры ец ца марш-

рут па За слаў скім ва да схо ві шчы, ён 

па чы на ец ца на 6-м кі ла мет ры МКАД. 

Да па слуг бай да рач ні каў так са ма 

аб ста ля ва ны аль тан кі і лаз ня-боч ка.

Па ляў ні чыя ту ры ар га ні зоў ва юц ца 

і ў гас па дар кі сіс тэ мы Бе ла рус ка га 

та ва рыст ва па ляў ні чых і ры ба ло ваў. 

Як ад зна чыў на мес нік на чаль ні ка 

ўпраў лен ня па ля ван ня, ры ба лоў-

ства і ту рыз му БТПР Ула дзі мір 

КАЗ ЛОЎ СКІ, ле тась пра ве дзе-

на больш за 800 па ляў ні чых ту раў, 

пад час якіх у на шу кра і ну пры еха ла 

больш як 1700 за меж ных па ляў ні-

чых.

— Што пры цяг вае за меж ных ту-

рыс таў? Ка пыт ныя па ляў ні чыя жы-

вё лы — лось, алень і ка зу ля, а так-

са ма ла ні. Іх коль касць у Бе ла ру сі 

вы шэй шая, чым у су сед ніх рэ гі ё нах 

Ра сіі, і да стой ны ўзро вень па ляў ні-

ча га сэр ві су. Пра вод зяц ца ра бо ты па 

рас ся лен ні гэ тых жы вёл, — рас ка заў 

спе цы я ліст.

Да зво ле на ў Бе ла ру сі і па ля ван не 

на зуб ра. Гэ тая жы вё ла мае асаб лі-

вы ста тус. З ад на го бо ку, ён уклю ча-

ны ў Чыр во ную кні гу, з ін ша га — на 

яго част ко ва да зво ле на па ля ван не. 

Зда бы ваць мож на толь кі зуб роў рэ-

зер во ва га ге на фон ду, гэ та, як пра ві-

ла, хво рыя жы вё лы, ад бра ка ва ныя 

спе цы яль най ка мі сі яй. Па ля ван не 

ня тан нае, але на яго ёсць за пыт з 

бо ку за меж ных ту рыс таў.

Але на КРА ВЕЦ.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Руп лі выя вяс коў цы ад ра джа-

юць сваё па се лі шча і, вя до ма, 

бу ду юць но вую свя ты ню, на гэ ты 

раз царк ву на зы ва юць у го нар 

свя той Па рас ке вы Пят ні цы. Але 

пра ста я ла яна ня доў га, пад час 

вай ны ра сій ска га вой ска з поль-

скі мі кан фе дэ ра та мі зноў зга рэ ла 

ся ло ра зам з хра мам. І ў 1784 го-

дзе пры ха джа не ўзво дзяць храм 

на ста рым пад мур ку, бу ду юць па 

ста ра даў ніх тэх на ло гі ях без адзі-

на га цві ка. Праў да, спа чат ку ён 

быў уні яц кім, а з 1865 го да і да 

сён няш ня га дня — пра ва слаў-

ны.

Пом нік драў ля на га дой лід ства 

з эле мен та мі ба ро ка ця пер ва ўсіх 

да вед ні ках на зы ва юць ад ным з 

най пры га жэй шых хра маў на Па-

лес сі. У пла не ён уяў ляе са бой 

пра ма ву голь нік з двух схіль ным 

да хам. Га лоў ны фа сад за вер ша-

ны трох ву голь ным фран то нам. 

Пе рад хра мам — бра ма-зва ні ца.

Ці ка ва, што сце ны царк вы 

ўзво дзі лі ў Здзі таў скай пу шчы. 

Для бу даў ніц тва пад бі ра лі са мую 

леп шую са сну, бы лі май стры на 

на шай зям лі, уме лі знай сці дрэ ва, 

што пра ста іць вя кі. А сю ды ўжо 

пе ра во зі лі ва ла мі і конь мі і звё-

на мі пад га ня лі пад пад му рак. Як 

зла жы лі царк ву, так яна і ста іць 

па сён ня.

— У нас ёсць не каль кі асаб лі-

ва знач ных аб ра зоў. На прык лад, 

іко на 1658 го да, якая бы ла на пі-

са на яшчэ для пер ша га хра ма. 

Ма юц ца ін шыя ста ра даў нія аб ра-

зы. Уяў ля е це са бе, — га во рыць 

ба цюш ка, — вёс ка га рыць, ха ты 

з са ла мя ны мі да ха мі па ла юць, а 

лю дзі бя гуць у царк ву і аб ра зы 

ра ту юць! Так і збе ра га лі га да мі, 

ста год дзя мі. У Без дзе жы заў сё ды 

жы лі на бож ныя лю дзі...

Дар ад свя та ра 
Кат лу боў ска га

Вер ні кі хра ма ма юць усе пад-

ста вы га на рыц ца, на прык лад, 

іко най Свя той Трой цы, на пі са най 

ме на ві та для гэ тай царк вы. Аб-

раз, акра мя вы явы трох іпас та сяў 

Бо га ў вы гля дзе трох анё лаў, якіх 

час туе вет ха за вет ны Аў ра ам, ад-

люст роў вае свя тых Аляк санд ра

Свір ска га, Ануф рыя Вя лі ка га і Іа а-

 на Ба га сло ва. Гэ тыя свя тыя звя-

 за ныя з гіс то ры яй без дзеж ска га 

хра ма. У кан цы ХІХ ста год дзя 

тут слу жыў Аляк сандр Кат лу боў-

скі з па том най ды нас тыі свя та-

роў. І бы лі ў той ды нас тыі так са-

ма Ануф рый ды Іа ан, а зна чыць, 

свя тыя на іко не бы лі іх ня бес ны мі 

апе ку на мі. На зва ная іко на пры-

не се на ў дар царк ве з на го ды яе 

130-га до ва га юбі лею. Ёсць яшчэ 

ста ра даў няя іко на «Гас цін насць», 

на якой Аў ра ам і Са ра час ту юць 

Гос па да, што прый шоў да іх у вы-

гля дзе Трох Па да рож ні каў. Аб ра-

зы сва ёй царк вы ту тэй шыя лю дзі 

лю бяць і ша ну юць...

Дык вось адзін з ды нас тыі 

Кат лу боў скіх пры нёс у дар хра му 

Еван гел ле ў 1890 го дзе з на го ды 

кан чы ны сва ёй ма ці, ура джэн кі 

С.-Пе цяр бур га. Яна жы ла і па-

мер ла ў паў ноч най ста лі цы, але 

бы ла пры ве зе на сю ды і па ха ва-

на ў ага ро джы хра ма. Яе ма гі лу 

і ця пер да гля да юць пры ха джа не. 

На ад ва рот ным бо ку ме та ліч на га 

акла ду свя ты ні ёсць над піс «Гэ-

та свя тое Еван гел ле пры не се на 

ў дар царк ве ў імя Свя той Жы-

ва на чаль най Трой цы ў мяс тэч ку 

Без дзеж Коб рын ска га па ве та 

Гро дзен скай гу бер ніі на веч ны 

ўспа мін ра бы бо жай Фе а фі лы, 

якая па мер ла ў С.-Пе цяр бур гу ў 

14 дзень каст рыч ні ка 1890 го да і 

ад да ная зям лі ў ага ро джы на зва-

най царк вы».

Царк ва ні ко лі не за кры ва ла ся, 

пе ра жы ла ўсе вой ны ХХ ста год-

дзя. А з 1890 го да ў бо га слу жэн-

нях вы ка рыс тоў ва лі Еван гел ле, 

вы пу шча нае ў дру кар ні С.-Пе-

цяр бур га ў 1887 го дзе, па до ра-

нае Аляк санд рам Кат лу боў скім. 

«Вось якая па пе ра ад мыс ло вая, 

тры ва лая, — па каз вае ай цец 

Ге надзь, — ця пер та кіх кніг не 

вы пус ка юць. Яна ад ра зу 

бы ла вы раб ле на ў гэ тым 

пры го жым акла дзе, ра бі лі 

та ды на ста год дзі, ад ным 

сло вам. Слу жы ла ве рай 

і праў дай Еван гел ле без-

дзеж цам да па чат ку апош-

няй вай ны».

Су ве нір 
за вы ра та ван не

— Ця пер тых ба бу лек 

ужо ня ма, а я яшчэ за стаў 

іх, ця пер шка дую, што не 

за пі са лі пад ра бяз ных рас-

по ве даў, — пра цяг вае ай-

цец Ге надзь. — Дык вось 

ба ба По ля ўспа мі на ла, 

як у 1942 го дзе ўсю вёс-

ку са гна лі на не вя лі кую 

пло шчу пе рад царк вой. 

Мно гія та ды вёс кі ў ва ко-

лі цы па цяр пе лі, аку пан ты 

жорст ка рас праў ля лі ся 

на ват за на мёк на су вязь 

з пар ты за на мі. Так і ў Без-

дзе жы бы ло. Са гна лі ўсіх, ка го 

за ста лі, ста рых і ма лых — так са-

ма, акру жы лі, па ста ві лі ку ля мёт-

чы каў на су праць. Лю дзі пла ка лі, 

ма лі лі ся, ду ма лі, што апош нія 

хві лі ны жыц ця за ста юц ца. Так, 

ві даць, і бы ло б... Та ды ў царк-

ве слу жыў ай цец Вік тар, ча ла век 

над звы чай аду ка ва ны, сва бод на 

ва ло даў не каль кі мі за меж ны мі 

мо ва мі. Ён за га ва рыў з ня мец кім 

афі цэ рам па-ня мец ку і за пра сіў 

яго ў храм.

Лю дзі ча ка лі. Ні хто не ве даў, 

пра што га ва ры лі яны ў хра ме, 

за ста ва лі ся там да во лі доў га, 

але не ўза ба ве вый шлі, і афі цэр 

ад даў ка ман ду зняць ачап лен-

не. Пад па хай у вай скоў ца быў 

скру так, та ды на ват ува гі ні хто 

не звяр нуў на тую ака ліч насць. 

По тым у вёс цы ста лі га ва рыць, 

што свя тар ва ўдзяч насць за вы-

ра та ван не жы ха роў вёс кі сам па-

да рыў афі цэ ру гэ тае Еван гел ле. 

Так, ві даць, і бы ло.

Зня ты з аў кцы ё ну лот
А по тым — ка нец вай не, Пе-

ра мо га, мя ня лі ся свя та ры, мя ня-

ла ся жыц цё, ні хто і не ўспа мі наў 

аб пра па жы. І не ўспом ніў бы, 

ві даць, да гэ тай па ры, каб свя-

ты ня не ака за ла ся на аў кцы ё не 

ў Мюн хе не ў 2011 го дзе. Ды і там 

яна, на пэў на, бы ла б пра да дзе на 

і не дзе пы лі ла ся б у пры ват най 

ка лек цыі. Але ж трэ ба бы ло та-

ко му зда рыц ца, што ме на ві та ў 

дні пра вя дзен ня аў кцы ё ну ў Мюн-

хе не гас ця ва лі свя та ры з Па лес-

ся. Бла га чын ны Пётр Пі ліп чук з 

Ган ца віч і яго ка ле гі праз гас па-

да ра Аў кцы ён на га до ма вый шлі 

на ўла даль ні ка ло та, які з'явіў 

пер ша па чат ко вы кошт 6700 еў ра. 

Рас ка за лі яму пра гіс то рыю кні гі, 

пра вы ра та ван не лю дзей. До ка-

зам слу жы ла гра ві роў ка пра тое, 

што Еван гел ле пе ра да дзе на на 

веч нае ка ры стан не царк ве ў Без-

дзе жы. Ула даль нік быў ура жа ны 

па чу тым і па га дзіў ся пе ра даць 

свя ты ню бяз вы плат на са праўд-

ным гас па да рам.

«Та кім чы нам, 2 жніў ня 

2011 го да, у дзень пра ро ка Іллі, 

Еван гел ле вяр ну ла ся ў царк ву. 

Тут ужо я слу жыў, — рас каз вае 

ай цец Ге надзь. — Бы ла вя лі кая 

ра дасць для на шых лю дзей, свят-

ка ва лі вяр тан не свя ты ні. Пра вя лі 

ўра чыс тыя бо га слу жэн ні з гэ тай 

на го ды».

Ша ну юць сваё
— Мя не по тым пы та лі, коль-

 кі ж вы за пла ці лі, каб за браць 

з аў кцы ё ну свой ра ры тэт. А я ад-

каз ваў: «Роў на столь кі, коль кі за-

пла ці лі за яго не ка лі, за бі ра ю чы 

яго ад нас».

Ай цец Ге надзь, не су мнен на, 

ча ла век з гу ма рам. Ён рас каз-

ваў, як пры яз джа лі ў царк ву ах-

вот ні кі за браць іко ны ў му зей, але 

вяс ко вы свя тар знай шоў тыя сло-

вы, якія пе ра ка на лі ву чо ны люд 

за быц ца да ро гу і не хва ля ваць 

пры ха джан, якія па ка лен ня мі да-

каз ва лі сваю на бож насць: «Вы 

хо ча це па зба віць аб ра зы лі тур-

гій най пры сут нас ці, зра біць так, 

каб яны раз у год вы стаў ля лі ся на 

агляд, а ас тат нюю част ку ста я лі ў 

схо ві шчах-за па сні ках? А лю дзей, 

чые прод кі з ры зы кай для жыц ця 

ра та ва лі іко ны, хо ча це па крыў-

дзіць?» І ву чо ным му жам за ста-

ва ла ся па га дзіц ца з ня ўрымс лі-

вым вяс ко вым свя та ром.

«Па гля дзі це, які мі руч ні ка-

мі ўпры гож ва юць на шы ўме лыя 

май стры хі храм!» — не без го-

на ру па каз вае на ста я цель. Са-

праў ды, на ра дзі ме «Без дзеж ска-

га фар туш ка» ўме юць ства раць 

з да па мо гай ігол кі са праўд ную 

рас кош ную пры га жосць. Тут не 

толь кі руч ні кі, сур вэт кі, але і ха-

руг вы рас шы тыя ру ка мі вяс ко вых 

май стрых.

Пра не звы чай нае па сва ёй на-

бож нас ці мес ца да вя ло ся па чуць 

ад мно гіх жы ха роў Без дзе жа і на-

ва коль ных вё сак. На стаў ні ца Тац-

ця на Ялец га во рыць: «Вы хо дзіш 

з гэ тай царк вы ні бы па ца ла ва ны, 

аб ноў ле ны... Усе хо дзяць у на шу 

царк ву, на служ бах тут 

шмат люд на». Са праў ды, 

ня час та су стрэ неш, што 

ў вяс ко вым хра ме спя вае 

муж чын скі хор, а тут спя-

ва юць муж чы ны з цу доў-

ны мі га ла са мі. Хор ня рэд-

ка за пра ша юць на роз ныя 

фес ты ва лі ха ра во га мас-

тац тва аль бо пра ва слаў-

ных спе ваў».

Стар шы ня Без дзеж-

ска га сель ска га Са ве та 

Ін эса КА ЛА СЕЙ га во рыць, 

што ў ася род ку вяс коў цаў 

ша ну юц ца як цар коў ныя, 

так і ве ка выя куль тур ныя 

тра ды цыі. Аб рад «Ве лі-

код ная Стрыл ка» сён ня 

вя до мы да лё ка за ме жа мі 

Без дзе жа, у Бе ла ру сі ён 

адзін та кі.

На пер шы дзень Вя лі-

ка дня вя чэр ня тут на зы ва-

 ец ца «Не шпар». За вяр ша ец -

ца вя чэр ня, па чы на ец ца

хрэс ны ход. Тым ча сам ужо рых-

ту ец ца сцэ на, ня дзель ная шко ла 

дае кан цэрт, гу чаць він ша ван ні 

з Уваск рэ сен нем Хрыс то вым, а 

по тым па чы на ец ца ка ра год «Ве-

лі код ная Стрыл ка». Стрыл ка на 

мяс цо вай га вор цы азна чае на-

сен не. Ка ра год вы строй ва ец ца 

трох ву голь ні кам і вя дзец ца ва кол 

трох дзяў чы нак — «зяр ня так» пад 

на род ную пес ню. Та кім чы нам 

ка ра год про сіць Бо жа га бла сла-

вен ня на па се вы, на доб ры ўра-

джай.

Ці ка ва, што ў Без дзе жы га во-

раць: «Да Стрыл кі не п'юць га-

рыл кі». Лі чыц ца, што свят ка ваць 

з му зы кай, тан ца мі аль бо вы піў-

кай мож на толь кі пас ля вя чэр ня га 

бо га слу жэн ня пер ша га дня Вя лі-

ка дня, а не ра ней. Ка жуць, што 

гэ та му аб ра ду, як і са мо му Без-

дзе жу, не менш за 600 га доў.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ,

Дра гі чын скі ра ён.

ЦУ ДОЎ НАЕ ВЯР ТАН НЕ

РАС ЦЕ ПО ПЫТ НА ЎНУТ РА НЫ ТУ РЫЗМ

Пры ём да ку мен таў на ўзро вень ся-

рэд няй спе цы яль най аду ка цыі рас-

пач нец ца ў ка ле джах 20 лі пе ня. Тэр-

мі ны ўступ най кам па ніі вы зна ча ны 

па ста но вай Мі ніс тэр ства аду ка цыі.

Абі ту ры ен ты, якія па сту па юць пас ля 

9 кла са ў ся рэд нія спе цы яль ныя на ву-

чаль ныя ўста но вы на дзён ную фор му 

атры ман ня аду ка цыі за кошт бюд жэ-

ту, па да юць да ку мен ты з 20 лі пе ня да 

3 жніў ня, на плат ную дзён ную фор му — 

з 20 лі пе ня да 14 жніў ня. Абі ту ры ен там 

дзён най фор мы атры ман ня аду ка цыі, якія 

па сту па юць на плат ную фор му на ву чан-

ня на спе цы яль нас ці, дзе трэ ба зда ваць 

ус туп ны іс пыт, да ку мен ты трэ ба па даць 

да 3 жніў ня.

Вы пуск ні кам 11-х кла саў і ўста ноў 

праф тэх аду ка цыі, якія па сту па юць на воч-

ную (дзён ную, вя чэр нюю), дыс тан цый ную 

або за воч ную фор мы атры ман ня аду ка-

цыі за кошт срод каў бюд жэ ту, не аб ход на 

пра да ста віць да ку мен ты з 20 лі пе ня да 

12 жніў ня, «плат ні кам» — з 20 лі пе ня да 

20 жніў ня. Ка лі ж пры па ступ лен ні пра ду-

гле джа ны ўступ ны іс пыт, то і «плат ні кі» 

па да юць да ку мен ты да 12 жніў ня.

Ус туп ныя іс пы ты ў ССНУ на дзён ную 

фор му атры ман ня ся рэд няй спе цы яль-

най аду ка цыі на асно ве агуль най ба за вай 

аду ка цыі за кошт срод каў бюд жэ ту і на 

плат най асно ве прой дуць з 4 да 8 жніў ня, 

на воч ную (дзён ную, вя чэр нюю), дыс тан-

цый ную або за воч ную фор му атры ман-

ня ся рэд няй спе цы яль най аду ка цыі на 

асно ве агуль най ся рэд няй або праф тэх-

аду ка цыі за кошт бюд жэ ту і на плат най 

асно ве — з 13 да 15 жніў ня.

За лі чаць абі ту ры ен таў з агуль най 

ба за вай аду ка цы яй на дзён ную фор-

му атры ман ня аду ка цыі на бюд жэт да 

10 жніў ня, «плат ні каў» — да 16 жніў ня. 

На асно ве агуль най ся рэд няй або праф-

тэх аду ка цыі за лі чэн не на дзён ную бюд-

жэт ную фор му на ву чан ня ад бу дзец ца да 

16 жніў ня. На дзён най, дыс тан цый най 

або за воч най фор ме атры ман ня аду ка цыі 

на плат най асно ве на асно ве агуль най ся-

рэд няй і пра фе сій на-тэх ніч най аду ка цыі 

апош ні дзень за лі чэн ня — 21 жніў ня.

Аб да дат ко вым на бо ры на бюд жэт ныя 

мес цы, што за ста лі ся ва кант ны мі пас ля 

за лі чэн ня, абі ту ры ен ты з агуль най ба-

за вай аду ка цы яй, якія па сту па юць на 

дзён ную фор му атры ман ня аду ка цыі, 

па він ны быць пра ін фар ма ва ныя не паз-

ней за 11 жніў ня. Абі ту ры ен ты з агуль най 

ся рэд няй або праф тэх аду ка цы яй да ве-

да юц ца аб ва кант ных мес цах не паз ней 

за 17 жніў ня.

Для абі ту ры ен таў, якія пла ну юць па-

сту паць на спе цы яль нас ці на прам каў 

«Сель ская гас па дар ка», «Ве тэ ры на рыя» 

ў воч най (вя чэр няй) або за воч най фор ме 

атры ман ня аду ка цыі за кошт срод каў бюд -

жэ ту або на плат най асно ве тэр мі ны пры ё-

му да ку мен таў, — з 15 каст рыч ні ка да

30 ліс та па да. За лі чэн не — да 10 снеж ня.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Пра ект з та кой наз вай стар та ваў у БДУ. Гэ та ўні каль ная 

двух тыд нё вая пра гра ма, якая не мае ана ла гаў ва ўні вер-

сі тэ тах Бе ла ру сі. Пра ект іні цы я ва ны і рэа лі зоў ва ец ца 

гра мад скім аб' яд нан нем «Бе лая Русь», БРСМ і БДУ.

Рэк тар БДУ Анд рэй КА РОЛЬ ад зна чыў важ насць і свое ча-

со васць іні цы я ты вы. З яго слоў, сён ня на зі ра ец ца за па тра ба-

ва насць у аў та ры тэт ных лі да рах дум кі, якія да ступ най мо вай 

змаг лі б рас тлу ма чыць роз ным уз рос та вым аў ды то ры ям гра-

мад ска-па лі тыч ныя па дзеі ў кра і не і све це. Ад іх ак тыў нас ці і 

эфек тыў нас ці ра бо ты за ле жыць бяс пе ка кра і ны, у тым лі ку і 

ін фар ма цый ная. Рэк тар упэў не ны, што ў БДУ ся род мо ла дзі 

ёсць вель мі перс пек тыў ныя сту дэн ты і вы клад чы кі, ары ен та-

ва ныя на гра мад скую дзей насць. «Для раз віц ця іх асо бас ных, 

ар га ні за тар скіх, ка му ні ка тыў ных і кі раў ніц кіх на вы каў, а так са-

ма кад ра ва га рос ту ар га ні за цый рас пра ца ва на на ву чаль ная 

пра гра ма «Кад ра вая лес ві ца», — пад крэс ліў кі раў нік ВНУ. — 

Мяр ку ец ца, што ўдзель ні кі пра ек та пра цяг нуць сваю ак тыў ную 

гра мад скую дзей насць пад час пра цы і ву чо бы ў БДУ і ўвой дуць 

у ба зу ідэа ла гіч на га рэ зер ву ВНУ і кра і ны».

Пер шы мі слу ха ча мі шко лы ста лі 25 ак ты віс таў з лі ку сту дэн-

 таў, ма ла дых вы клад чы каў і су пра цоў ні каў ВНУ. Гэ та чле ны

РГА «Бе лая Русь» і пяр віч най ар га ні за цыі БРСМ БДУ.

Уся го курс уклю чае ка ля 30 за ня ткаў. Удзель ні каў ін тэн сі ву 

ча ка юць лек цыі, тэ ма тыч ныя дыс ку сіі, прак тыч ныя се мі на ры 

і вы яз ныя ме ра пры ем ствы на дзяр жаў ныя прад пры ем ствы і 

гра мад скія ар га ні за цыі. Спі ке ра мі вы сту пяць вя ду чыя экс пер ты 

ў га лі не па лі та ло гіі, пра ва, гіс то рыі, псі ха ло гіі, жур на ліс ты кі і 

інш. Гэ та вы клад чы кі пя ці фа куль тэ таў: юры дыч на га, фі ла ла-

гіч на га, гіс та рыч на га, жур на ліс ты кі, фі ла со фіі і са цы яль ных 

на вук. Яны рас ка жуць аб асаб лі вас цях ідэа ло гіі бе ла рус кай 

дзяр жа вы, кан сты ту цый ных каш тоў нас цях, па гро зе ра ды ка ліз-

му і эк стрэ міз му ў су час ным па лі тыч ным пра цэ се, ак ту аль най 

між на род най аб ста ноў цы, ге на цы дзе бе ла рус ка га на ро да ў 

га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны і інш.

Прак тыч ныя за ня ткі да зво ляць раз віць на вы кі эфек тыў на га 

ўза е ма дзе ян ня з ор га на мі дзяр жаў най ула ды, пра моў ніц ка-

га май стэр ства, асво іць ана ліз па лі тыч ных тэкс таў, ме то ды кі 

про ці дзе ян ня ма ні пу ля тыў на му ўздзе ян ню ў ін фар ма цый най 

пра сто ры і інш.

Так са ма ў рам ках кур са слу ха чам трэ ба бу дзе рас пра ца ваць 

ка манд ны пра ект па пра вя дзен ні дыя ло га вай пля цоў кі або 

гра мад ска знач на га ме ра пры ем ства. Най леп шыя пра па но вы 

бу дуць рэа лі за ва ны на пля цоў ках кра і ны.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

Пло шча, дзе ста я лі лю дзі ў ча кан ні лё су.

Будзь у кур се!Будзь у кур се!

ПРЫ ЁМ НАЯ КАМ ПА НІЯ Ў ССНУ 
БУ ДЗЕ ДОЎ ЖЫЦ ЦА МЕ СЯЦ

«КАД РА ВАЯ ЛЕС ВІ ЦА» — ДЛЯ КАД РА ВА ГА РЭ ЗЕР ВУ

У ста лі цы ад бы ло ся ўра чыс тае ад-

крыц цё му зей на га па коя гіс то рыі 

Бе ла рус ка га та ва рыст ва па ляў ні чых 

і ры ба ло ваў. Кі раў нік БТПР Ігар ШУ-

НЕ ВІЧ ад зна чыў: «Гэ та пер шы крок 

да ства рэн ня на цы я наль на га му зея 

па ля ван ня і ры ба лоў ства». Экс па зі-

цыя ўклю чае ар хіў ныя ма тэ ры я лы, 

якія рас каз ва юць пра асноў ныя эта-

пы ства рэн ня і ра бо ты ар га ні за цыі, 

стэн ды з най больш знач ны мі ўзна-

га ро да мі бе ла рус кіх па ляў ні чых і 

ры ба ло ваў, рэд кія кні гі аб пры ро да-

ка ры стан ні, ка лек цыю куль і ўзо ры 

па ляў ні чых стрэль баў. Ад мыс ло вае 

мес ца ў му зеі зай мае дыя ра ма, якая 

па каз вае мо мант па ля ван ня.

Гіс то рыя БТПР на ліч вае ўжо больш 

за 100 га доў. У снеж ні 1921 го да быў за-

цвер джа ны пер шы ста тут і абра ны ра -

бо чыя ор га ны. Та м, на І Усе бе ла рус кім 

з'ез дзе па ляў ні чых, пры сут ні ча ла 26 дэ-

ле га таў ад 60 па ляў ні чых рэс пуб лі кі. Сён-

ня ў шэ ра гах ар га ні за цыі больш за 70 ты-

сяч ча ла век. Што год та ва рыст ва пра-

во дзіць роз ныя спа бор ніц твы і вы стаў кі, 

ар га ні зоў вае па ля ван ні і ры бал ку як для 

на шых гра ма дзян, так і гас цей кра і ны. 

На па ста ян най асно ве вя дзец ца ра бо та 

па рас ся лен ні дзі кіх жы вёл, за рыб лен ні 

знач ных ва да ёмаў, ажыц цяў ля юц ца бія-

тэх ніч ныя ме ра пры ем ствы.

На чаль нік Дзярж ін спек цыі ахо вы 

жы вёль на га і рас лін на га све ту пры 

Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь Юрый 

ТЭР ТЭЛЬ, вы сту па ю чы на ад крыц ці му-

зей на га па коя, ад зна чыў ро лю су мес най 

дзей нас ці БТПР і ін спек цыі, на кі ра ва най 

на за ха ван не і па мна жэн не пры род ных 

ба гац цяў кра і ны, іх ра цы я наль на га вы ка-

ры стан ня і вы ха ван не шчы рых ама та раў 

пры ро ды. Му зей для гра мад ства — гэ та 

крок да за ха ван ня гіс то рыі, да ні на па ва гі 

па пя рэд ні кам і маг чы масць больш пад-

ра бяз на азна ё міц ца з та кім эле мен там 

куль ту ры як па ля ван не.

Зна ка вай па дзе яй ме ра пры ем ства 

стаў удзел у ім гру пы школь ні каў. Ва ўра-

чыс тай аб ста ноў цы пад рас та ю чыя па-

ляў ні чыя і ры ба ло вы вы ма ві лі ўра чыс тае 

абя цан не «Юна га БТПРаў ца», пас ля ча го 

Ігар Шу не віч уру чыў ім член скія бі ле ты. 

Пры сут ным стар шы ня БТПР рас тлу ма-

чыў, што, згод на з ак ту аль най рэ дак цы яй 

ста ту та, ця пер у шэ ра гі та ва рыст ва мож-

на ўсту паць пры на яў нас ці зго ды баць-

коў з 8 га доў. Пры ём ажыц цяў ля ец ца ва 

ўсіх аб лас ных ар га ні за цы ях та ва рыст ва. 

Што ж да ты чыц ца му зей на га па коя, то, 

на дум ку Іга ра Шу не ві ча, ён аба вяз ко ва 

бу дзе са дзей ні чаць асве це мо ла дзі і па-

паў нен ню шэ ра гаў юных БТПРаў цаў.

Анд рэй КА РА БЕЛЬ НІ КАЎ,

фо та аў та ра.

У Мін ску з'я віў ся но вы му зей


